■人大聚焦

公益诉讼如何开出"申城之花"

市人大专题调研上海公益诉讼工作

□法治报记者 陈颖婷

检察公益诉讼制度,是党的十八届四中全会作出的一项重大改革决策,也是以法治思维和法治方式推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要制度安排。上海作为司法体制改革的前沿阵地,公益诉讼制度又在这片土地上开出了什么样的花朵,还有哪些瓶颈问题需要攻克呢?近日,市人大监察与司法委员的一份专题调研报告给出了答案。

上海立案受理

公益诉讼案件746件

从调研情况看,本市检察机关认真按照中央、市委和最高检部署要求,把公益诉讼作为新时代检察工作创新发展的重要内容,积极作为、依法履职、探索创新,为促进依法行政、保护国家利益和社会公共利益发挥了重要作用。共研判案件线索 2801 件,立案受理公益诉讼案件 746 件,提出检察建议或发布公告 427 件,提起诉讼 29 件,检察公益诉讼工作实现良好开局。

市检察院研究制定了《加强新时代民行公益诉讼检察工作实施意见》,相继出台有关制度规定,细化和完善执法办案的操作流程。同时,加强机制建设。与法院、相关政府部门加强沟通配合,联合出合文件,定期召开会议,健全完善信息共享、线索移送、案件协调等机制,为检察公益诉讼工作的开展营造良好外部环境。

同时,上海与长江经济带、长三角地区 检察机关建立跨区域协作机制,积极参与长 江经济带生态环境治理。通过完善行政执法 与公益诉讼检察衔接机制。各级检察机关与 59家行政机关签署了加强线索移送、调查取 证、损害评估、技术支持等方面的协作协 议,着力解决法律适用和履职尽责具体标准 等问题。

难点一:

对公益诉讼认识不足

调研组发现,实践中就案办案、机械办案,不善监督、监督不准、监督不规范等问题仍然存在,对诉前程序社会治理价值的认识还不够充分。有的检察人员担心办案影响与行政部门的关系,对一些本应依法提起公益诉讼的案件,或等待观望或采取其他方式"软处理"。

有的行政机关主动接受检察监督的意识

不够强,对检察 公益诉讼存在合的 问题,不分别行行 机关对检察建议, 存在消极整改 存在消极整改 不及时反馈等情况。

与此同时,社会知晓度和参与度不高。 问卷调查显示,大部分受访者对检察公益诉 讼制度不太了解或知之甚少。仅有 9.31%的 受访者表示经常关注公益诉讼,且其中大多 为司法工作人员,尚未形成有利于公益诉讼 工作的环境和氛围。

难点二:

公益诉讼案件结构不够合理

从案件类型看,本市检察机关办理的公益诉讼案件,以民事公益诉讼案件居多,尚无行政公益诉讼案件。而且办理的民事公益诉讼案件,多为刑事附带民事公益诉讼案件,单纯的民事公益诉讼案件比较少。从分布领域看,涉及国有土地使用权出让、国有财产保护、英雄烈士保护等法定领域的办案力度有待进一步加强。从起诉主体看,社会组织参与度较低,检察机关很少使用督促起诉、支持起诉等法定履职方式,至今尚无此类安性

值得一提的是,调研过程中,有关各方对加强调查核实权法律保障的呼声比较高。现行法律和司法解释赋予检察机关调查核实权,但规定比较原则,缺乏相应的程序和手段作为保障。

而部分检察建议监督刚性不足,加之有 些检察建议调查不够、说理不透、质量不 高,跟踪不力,影响了诉前程序作用的发 挥。

此外,目前尚未建立统一的公益诉讼基 金,公益诉讼案件判决的费用无处归口,也



缺乏规范的管理使用办法。

建议:

提高办案质量,维护司法公信力

调研组建议,严格狠抓执法办案。围绕 生态环境和资源保护、食品药品安全等人民 群众密切关注的重点领域,持续加大办案力 度,提高办案质量,力争办出一批重大社会 影响和引领示范作用的典型案件。

同时,要紧扣公共利益属性,积极稳妥 拓展案件范围,努力探索"等外"案件的办 理机制,优化诉讼案件结构。要深入研究跨 行政区划公益诉讼工作,明确适格主体,探 索公益诉讼新途径。

此外还要更加注重发挥诉前程序作用。 把"诉前实现保护公益目的是最佳司法状态"理念贯穿办案工作始终,加强诉前程序司法化的改革探索,切实提高诉前检察建议质量,通过检察建议推动、激发行政机关履行职能的积极性,实现维护行政权威、司法权威和法治权威的多赢。对拒不整改、消极整改的,要依法提起诉讼。

同时,要抓好后续跟踪监督,特别是生态环境类案件,要严格监督相关主体及时修复受损的生态环境。支持社会组织提起公益诉讼。统筹发挥检察机关自行提起公益诉讼、支持社会组织提起公益诉讼两方面作用,既要主动担当,又可采取提供法律咨询、提交书面意见、协助调查取证等方式,支持社会组织提起公益诉讼,共同担负起维护公共利益的法律责任。

■人大直通车

全国人大宪法和法律委员会、常 委会法制工作委员会考察长宁

本报讯 近日,全国人大宪法和法律委员会副主任委员徐辉、全国人大常委会法制工作委员会副主任许安标一行赴长宁新锦华再生资源产业园调研可回收垃圾中转及处理情况。上海市人大常委会法工委主任丁伟、全国人大常委会法工委主任丁伟、全国人大常委会副主任夏利民陪同调研。调研中,全国人大领导实地参观了新锦华可回收垃圾二次分拣、废纸加工等作业区,并就相关流程和环节进行了详细询问。

松江人大召开服务"三农"工 作座谈会

本报讯 2019年12月24日下午,松江区人大常委会召开服务"三农"工作座谈会。区人大常委会主任唐海东出席会议并讲话。副主任任向阳主持会议。由区人大农业与农村工委分工联系的部分市属在松涉农单位负责人应邀参加会议,共谋"三农"发展。

会上,区农业农村委从"农业强""农村美""农民富"三个方面通报了2019年围绕实施乡村振兴战略开展的几项重点工作,并介绍了2020年工作打算。区人大常委会农业与农村工委通报了2020年重点监督项目计划安排。区气象局、农商银行松江支行、安信农保松江支公司等单位分别就各自专业领域内服务全区"三农"工作的做法和设想进行沟通交流。

黄浦区人大常委会教科文卫、 侨民宗工委召开全体会议

本报讯 2019年12月24日,黄浦区 人大常委会教科文卫、侨民宗工委召开 全体会议。区人大常委会副主任吴力坚 参加会议。

会议主要传达了近期市区人大教科文卫、侨民宗工作例会精神,并总结当年两工委工作,进一步思考谋划2020年工作重点。会上,大家还集中学习了《中华人民共和国职业教育法》《上海市职业教育条例》等法律法规,国务院今年发布的《国家职业教育改革实施方案》,上海市政府办公厅印发的《上海职业教育高质量发展行动计划(2019-2022年)》,围绕推进黄浦职业教育改革与发展、促进更充分更高质量就业等专题内容进行了热烈的交流讨论,为黄浦区二届人大七次会议专题审议工作集思广益,做好充分准备。

金山区人大社会建设委员会 召开工作例会

本报讯 2019年12月14日,金山区 人大社会建设委员会召开工作例会。区 人大常委会副主任周俭出席会议并讲 话。

会议总结了社会委2019年7月30日 成立以来的工作,对2020年工作计划进 行讨论,并作部署。与会人员围绕2019年 工作,特别是养老服务调研工作进行了 专题研究,并就2020年社会委调研课题 选题及一些具体事项展开热烈讨论。

区人大社会建设委员会全体委员参加了本次会议。

■代表风采

张耀:"烦恼告诉我,满意您带走"

虹口人大供稿

自从当选虹口区十六届人大代表以来, 张耀始终怀着一颗赤子之心,努力当好群众 与政府之间的桥梁和纽带。他高度关注民生 需求,经常深入选区、广泛联系选民,通过 提交高质量的代表建议,助推选民身边急难 愁盼问题的解决,赢得了选民的认可。

张耀代表深知,人大代表的履职如果离开了选民的理解和支持,就成了无源之水。当选人大代表以后,他经常利用节假日走访选区,了解选民的实际困难。他常对选民说,"麻烦告诉我,满意您带走"。许多选民也把他当成自己的亲人,主动把自己的揪心事、烦心事告诉他。在区十六届人大一次会议召开前,张耀发现江湾镇沽源路 107 号和 109 号尚未接上天然气管道,二十余户居民都在使用液化气钢瓶,有的还是通过非正规渠道购买,不仅生活不方便,而且存在一定的安全隐患。为此他逐一走访了每一户居

民,了解具体情况,并在人代会上提交了《关于改造并着实解决沽源路 107 号和 109 号居民楼使用管道天然气的建议》。相关部门对这件代表建议高度重视,迅速开展调研,认真研究现实可能和解决方案,最终将这一问题列人成套率改造方案中。

下處列人成長平以直分架中。 张耀代表不仅认真学习代表履职相关的 政策和法规,而且善于分析思考,对于发现 的问题进行细致地调查核实,从而提出高质 量的代表建议。近年来,江湾地区的加装 电梯工作走在了全区的前列。随着这项工 作的推进,他发现了一些共性的问题。比 如安装电梯以后,原来各楼层的房屋价值 会发生不同变化,需要针对不同楼层的房 层设计合理的费用承担比例;政府应做好 角色定位,确保有足够的经费来维持电梯 的长效运转。他结合自己的调研和思考, 在《关于老旧公房加装电梯可能触发的未 来矛盾及其对策建议》的代表建议中,提出

了加强证据固定、改变各楼层出资比例、政

府仅负责托底,不宜大包大揽、新闻报道要适度等具体建议。对于这些具体建议,相关部门逐一予以认真答复,并主动吸纳到工作中,进一步提高了加装电梯工作的科学性、有效性和可持续性。

在闭会期间,张耀代表积极参加区人大常委会和街道人大工委组织的各类培训和视察、座谈、调研等活动。他感到,这些活动夯实了履职基础,开拓了视野。作为传媒企业的负责人,他特别关注文化虹口建设。在《建议从发展推动海派文化的角度保护和打造沪上小众文化地标》的代表建议中,他提议有关部门从推动海派文化发展的高度,通过加强梳理摸底、党建引领、政策扶植、注入公益元素和旅游元素等方式,打造和维护一批类似汉源书屋、季风书店、大众书局等文化地标,以进一步保留历史文脉,传承海派经典。由于做了充分的准备和认真的思考,他的分析有理有据、建议合情合理,被相关部门采纳。